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Αθήνα
Αριθ. Εσωτ. Πρωτ.: 394

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Ζ. Αδαμοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516472
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Αναφορών
                      Αθήνα 
ΚΟΙΝ: 1)Πολιτική Γραμματεία Υπουργού 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων
2)Συνδικάτο Εργατοϋπαλλήλων Επισιτισμού-
Τουρισμού Νομού Ηρακλείου
Λεωφόρος Δημοκρατίας 10, Τ. Κ. 71306
Ηράκλειο
E-mail: episitismosher@outlook.com

ΘΕΜΑ: Καταγγελίες Συνδικάτου Εργατοϋπαλλήλων στον Επισιτισμό-Τουρισμό για παραβατική 
συμπεριφορά εργοδοτών.

ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ.1701/11-3-2022 Αναφορά.   
        

Σε απάντηση της παραπάνω Αναφοράς, με την οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τους 
Βουλευτές κ. κ. Σ. Βαρδάκη, Ν. Ηγουμενίδη και Χ. Μαμουλάκη η από 3-3-2022 επιστολή του 
Συνδικάτου Εργατοϋπαλλήλων Επισιτισμού-Τουρισμού Νομού Ηρακλείου σχετικά με την 
αναγκαιότητα εντατικοποίησης των ελέγχων στους διανομείς για να διασφαλιστούν τα 
ασφαλιστικά και εργασιακά δικαιώματά τους,  σας πληροφορούμε τα εξής:

Α. Για το χρονικό διάστημα από 01-01-2021 έως σήμερα έχουν διενεργηθεί πανελλαδικά από 
τα Τοπικά Τμήματα του Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας 37.068 έλεγχοι που αφορούσαν στους 
όρους εργασίας 76.578 διανομέων. Από τους ελέγχους αυτούς οι 3.909 διενεργήθηκαν στον 
κλάδο του επισιτισμού (εστίαση) για τους όρους εργασίας 6.820 διανομέων. Για τις 
διαπιστωθείσες παραβάσεις επιβλήθηκαν 702 διοικητικές κυρώσεις συνολικού ύψους 
808.200,00€.
Ειδικότερα, δε, στην ΠΔΕΕΣ Κρήτης την ίδια περίοδο διενεργήθηκαν 275 έλεγχοι για 618 
εργαζόμενους στην εστίαση. Οι 211 από τους ελέγχους αυτούς αφορούσαν στους όρους 
εργασίας 269 διανομέων. Για τις διαπιστωθείσες παραβάσεις επιβλήθηκαν 26 διοικητικές 
κυρώσεις συνολικού ύψους 61.700,00€. 
Ειδικότερα, όσον αφορά τα αναφερόμενα στην προαναφερόμενη επιστολή του Συνδικάτου 
Επισιτισμού – Τουρισμού Ν. Ηρακλείου, σημειώνεται ότι στην αρμόδια Τοπική Επιθεώρηση από 
01-01-2021 έως 14-03-2022 υποβλήθηκαν πέντε (5) καταγγελίες περί χρονικών ορίων 
εργασίας και έχουν διενεργηθεί είκοσι δύο (22) έλεγχοι σε επισιτιστικά καταστήματα για είκοσι 
οκτώ (28) απασχολούμενους διανομείς. Σε συνέχεια αυτών επιβλήθηκαν τρία (3) πρόστιμα 
συνολικού ύψους 14.500,00€ για ένα (1) αδήλωτο εργαζόμενο και για απασχόληση εκτός 
δηλωθέντος ωραρίου, ενώ ένας (1) έλεγχος βρίσκεται σε διαδικασία εξέτασης των 
προσκομισθέντων στοιχείων. 
Επίσης, υποβλήθηκαν δεκαπέντε (15) αιτήσεις για διενέργεια εργατικής διαφοράς με 
αντικείμενο, κατά κύριο λόγο, την οφειλή δεδουλευμένων αποδοχών και την υπερωριακή 
απασχόληση. Από αυτές, οι τρεις (3) είναι προγραμματισμένες στο προσεχές διάστημα, ενώ μία 
(1) εξ αυτών αποσύρθηκε από τον καταγγέλλοντα και μία (1) ματαιώθηκε. 
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Επίσης, τρεις (3) υποθέσεις επιλύθηκαν, ενώ σε έξι (6) περιπτώσεις επιβλήθηκαν ισάριθμα 
πρόστιμα συνολικού ύψους 5.100,00€. 

Β. Όσον αφορά τα θέματα αρμοδιότητας της Επιθεώρησης Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 
(ΑΥΕ) του ΣΕΠΕ, σημειώνεται ότι, δεδομένου ότι η εργασία των δικυκλιστών διανομέων 
φαγητού (“delivery”) ή αντικειμένων (“courier”) στις επιχειρήσεις εστίασης και ταχυμεταφορών, 
αντίστοιχα, παρουσιάζει από τη φύση της υψηλό δείκτη επικινδυνότητας, είχε αποτελέσει κατά 
τα έτη 2010 και 2019 το αντικείμενο ειδικών προγραμμάτων ελέγχου της Επιθεώρησης ΑΥΕ του 
ΣΕΠΕ, εστιασμένων στα ζητήματα ασφάλειας και υγείας της συγκεκριμένης κατηγορίας 
εργαζομένων και ειδικότερα στην διαχείριση της ασφάλειας και υγείας τους από τις εργοδότριες 
επιχειρήσεις (κάλυψή τους με τις υπηρεσίες τεχνικού ασφαλείας, αναφορά στην εργασία τους 
στη γραπτή εκτίμηση επαγγελματικού κινδύνου) και στη χορήγηση σ’ αυτούς των αναγκαίων 
μέσων ατομικής προστασίας. 

Από την έναρξη δε ισχύος των διατάξεων του ν. 4611/2019 (ΦΕΚ 73 Α΄) και ειδικότερα των 
παραγράφων 1 έως 5 του άρθρου 56 αυτού, με τις οποίες καθορίζεται η υποχρέωση του 
εργοδότη να παρέχει δωρεάν στους δικυκλιστές-διανομείς τον κατάλληλο εξοπλισμό προστασίας 
(κράνος, πανωφόρι, αδιάβροχο, ανακλαστικό γιλέκο, γάντια), καθώς και να εξοπλίζει και να 
συντηρεί τις μοτοσυκλέτες και τα μοτοποδήλατα μεταφοράς προϊόντων και αντικειμένων,  
ιδιοκτησίας, νομής ή κατοχής του ίδιου, κατά τρόπον ώστε να εξασφαλίζεται η ασφάλεια και η 
υγεία των διανομέων, οι επιχειρήσεις εστίασης και ταχυμεταφορών αποτελούν, κατά πάγια 
πρακτική, ένα από τα σημεία ελέγχου των Επιθεωρητών ΑΥΕ του ΣΕΠΕ.  Επιπρόσθετα, από τις 
3/12/2020 οι έλεγχοι εφαρμογής των ως άνω διατάξεων έχουν συστηματοποιηθεί κατόπιν 
σχετικής εγκυκλίου του ΣΕΠΕ και η πορεία τους παρακολουθείται σε μηνιαία βάση, ώστε να 
υπάρχει η καλύτερη δυνατή ανταπόκριση στην αντιμετώπιση των ζητημάτων υγείας και 
ασφάλειας των εργαζομένων διανομέων, τα οποία οξύνθηκαν κατά την περίοδο της πανδημίας 
λόγω της εντατικοποίησης της εργασίας τους.

Στατιστικά αναφέρουμε ότι κατά τα έτη 2020 και 2021 πραγματοποιήθηκαν από τους 
επιθεωρητές ΑΥΕ πανελλαδικά, σε προληπτική βάση ή κατόπιν καταγγελιών για μη χορήγηση 
μέσων ατομικής προστασίας, 733 και 1.377 αντίστοιχα έλεγχοι εφαρμογής του άρθρου 56 του 
ν. 4611/2019, καθώς και 90 έλεγχοι κατά το πρώτο δίμηνο του τρέχοντος έτους, σε συνέχεια 
των οποίων επιβλήθηκαν 33 διοικητικές κυρώσεις (πρόστιμα) και υποβλήθηκαν 2 μηνύσεις για 
διαπιστωθείσες παραβάσεις. Η μεγάλη πλειοψηφία των ως άνω ελέγχων (ποσοστό άνω του 80% 
του συνόλου) διενεργήθηκε σε επιχειρήσεις εστίασης.

Τέλος επισημαίνεται ότι οι σχετικοί έλεγχοι πραγματοποιούνται στα καταστήματα των 
επιχειρήσεων και όχι στο δρόμο, καθόσον στην αρμοδιότητα της  Επιθεώρησης Ασφάλειας και 
Υγείας στην Εργασία (ΑΥΕ) του ΣΕΠΕ, εμπίπτει ο έλεγχος των τόπων εργασίας που βρίσκονται 
κάτω από τον έλεγχο των εργοδοτών και όχι των χώρων δημόσιας κυκλοφορίας όπου 
εφαρμόζονται οι διατάξεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας (ν. 2696/1999 όπως ισχύει). 

Γ. Πάντως, όσον αφορά τα θέματα υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων, σημειώνεται ότι οι 
γενικές αρχές σχετικά με την πρόληψη των επαγγελματικών κινδύνων και την εφαρμογή 
μέτρων για την προαγωγή της υγείας και της ασφάλειας των εργαζομένων κατά την εργασία, 
περιέχονται στον Κώδικα Νόμων για την Υγεία και Ασφάλεια των Εργαζομένων (Κ.Ν.Υ.Α.Ε.) που 
κυρώθηκε με το άρθρο πρώτο του Ν.3850/2010 (ΦΕΚ 84 Α΄) και εφαρμόζονται στη χώρα μας, 
εφόσον δεν ορίζεται αλλιώς, σε όλες τις επιχειρήσεις, εγκαταστάσεις, εκμεταλλεύσεις και 
εργασίες του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα και για κάθε εργαζόμενο που απασχολείται από 
τον εργοδότη με οποιαδήποτε σχέση εργασίας περιλαμβανομένων των ασκούμενων και 
μαθητευόμενων.
Βασικό χαρακτηριστικό του Κ.Ν.Υ.Α.Ε. είναι η νομική έννοια της αποκλειστικής ευθύνης του 
εργοδότη, ο οποίος υποχρεούται να εξασφαλίζει την υγεία και ασφάλεια των εργαζομένων ως 
προς όλες τις πτυχές της εργασίας συμπεριλαμβανομένων των δραστηριοτήτων πρόληψης των 
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επαγγελματικών κινδύνων, την ενημέρωση και την κατάρτιση των εργαζομένων, να 
χρησιμοποιεί τις υπηρεσίες Τεχνικού Ασφάλειας και (όπου προβλέπεται) Ιατρού Εργασίας.
Πάγια υποχρέωση του εργοδότη είναι να διαθέτει μια γραπτή εκτίμηση των υφιστάμενων κατά 
την εργασία κινδύνων στο πλαίσιο της οποίας εξετάζονται συστηματικά όλες οι πλευρές κάθε 
διεξαγόμενης εργασίας από την επιχείρηση, με σκοπό να εντοπισθούν οι πηγές του 
επαγγελματικού κινδύνου (περιλαμβανομένων και αυτών που ενδέχεται να εμφανιστούν) και να 
διαπιστωθεί κατά πόσο και με τί μέτρα μπορούν αυτοί οι κίνδυνοι να εξαλειφθούν ή να 
αποφευχθούν και, αν αυτό δεν είναι δυνατόν, να καταγραφούν τα μέτρα πρόληψης που ήδη 
εφαρμόζονται και να προταθούν αυτά που πρέπει συμπληρωματικά να ληφθούν για τον έλεγχο 
των κινδύνων και την προστασία των εργαζομένων (άρθρο 43 του Κ.Ν.Υ.Α.Ε.).
Με τον Κ.Ν.Υ.Α.Ε., επίσης, καθίσταται σημαντικός και θεσπίζεται ο ρόλος της διαβούλευσης των 
εργοδοτών με τους εκπροσώπους των εργαζόμενων για θέματα υγείας και ασφάλειας στην 
εργασία, καθώς και τις Επιτροπές Υγείας και Ασφάλειας των εργαζομένων ή και τους ίδιους τους 
εργαζόμενους, όπου δεν υπάρχουν εκπρόσωποί τους, μέσω της ενθάρρυνσης για υποβολή 
σχετικών προτάσεων και της συστηματικής συνεργασίας για τη λήψη και επίβλεψη 
αποτελεσματικών μέτρων πρόληψης (άρθρο 46 του Κ.Ν.Υ.Α.Ε.).

                                                                      Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
                                                                                      

 

                                                    Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ
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